

Смерть 

Душа никогда не умирает. Но человеческое понимание ограничено, и мы думаем: «Он был стар, время его смерти пришло. Но почему же должен умирать молодой?» За этим скрыта большая тайна. Если бы мы умели смотреть вглубь, мы бы увидели, что хотя перед нами дитя, душа его – не душа ребёнка. Она уже прошла через множество рождений. Она покидала этот мир и возвращалась много раз.

Дхарма постоянно говорит нам, что смерти нет, хотя всё живое покидает этот мир. Почему же нам так трудно принять это? Человеческая природа полна любви. Мы, люди, никогда не забываем покинувших нас. Даже разбитую чашку, из которой мы пили чай, мы вспоминаем много дней. Почему? Потому что мы любили эту чашку. Мы теряем аппетит, когда умирает наш пёс. И, конечно, куда труднее забыть тех, кого мы любим ещё сильнее. Особенно трудно принять смерть человека, чьё сердце было наполнено добротой и любовью, кто постоянно думал о других и постоянно заботился, чтобы другие не страдали. Но людям трудно до конца понять решения Бога.

Когда умирает ребёнок, мы воспринимаем это как большое горе. Но Бог, как земледелец, сам решает, когда наступает время сбора урожая. Гуру сказал: «Иногда Он собирает незрелый урожай, иногда – наполовину созревший, а иногда он ждёт, пока урожай полностью созреет».

Мы говорим: «Хотим увидеть тот же облик, хотим услышать тот же голос!» Но они рождаются снова. Их невинность, их сила, их карма рождаются снова. Все пророки называли этот мир преходящим, потому что ничто в нём не вечно. Нам никогда не надо забывать об этом. И это тело однажды покинет этот мир. Бог Кришна говорил: «Что такое смерть? Вы просто меняете свои старые одежды на новые. Для нас смерти нет». Но природа жизни, смерти и кармы постижима лишь для пророков. Обычному человеку понять это трудно.

Без сомнения, мы полны печали, когда умирает кто-то, кого мы любили. Но не нужно досадовать на Бога или спрашивать, почему это случилось, поскольку человек несёт карму своих прежних жизней. Помните также, что когда здесь люди оплакивают умершего, где-то другие люди принимают поздравления, потому что этот человек родился вновь, и говорят: «Наконец чудесное дитя появилось в нашем доме!» Человек ушёл, чтобы вновь родиться в доме, где его с нетерпением ждали. И хотя тело его ушло из мира, его мысли не уйдут никогда. Если это были добрые мысли, они и впредь принесут пользу людям.

Нам следует молиться, чтобы Бог послал любимого нами человека в достойное место, где он мог бы продолжать плодотворно трудиться и развивать своё мышление. Дхарма учит нас, что за одну только жизнь прогресс неосуществим. Например, человек не может стать хорошим врачом за одну жизнь. Приходится изучать строение человеческого тела много раз, пока, наконец, после многих рождений, не придёт полное знание о всех частях человеческого тела. Учёный проводит свои исследования в течение многих жизней. В конце концов, он постигает суть своих изысканий и совершает открытие. Некоторые дети в возрасте трёх-пяти лет начинают строить здания или фотографировать, потому что именно этим они занимались в прошлых жизнях. Ребёнок подхватывает то, что он оставил

прежде.

Мы приходили сюда раньше и уходили отсюда много раз, но мы не знаем этого. Это тайна, которую Бог скрывает от нас.